Презентация к проекту 
«Экологический календарь».
Цели: Систематизировать и закрепить знания о природе,   временах года, изменениях происходящих в природе; воспитывать любовь и  бережное отношение к природе, уметь видеть и откликаться на красивое в природном окружении. Закреплять умение лепить из теста, используя усвоенные приемы.
Расширять кругозор, обогащать словарный запас. 

Развивать разговорную речь, память, творческую активность.

Материал:

· Демонстрационный материал: «Птицы», «Деревья зимой», «Времена года»

· Карты-схемы;

· Диски с записями «Звуки леса», «Паровозик из Ромашкова»

· Соленое тесто, деревянные палочки.
Ход занятия

Воспитатель: 
Четыре сестрицы на свете живут,

И всех их по-разному зовут.

У  каждой из них разноцветное платье.

Попробуйте этих сестер отгадайте! 

Дети отгадывают загадку, называя времена года: осень, зима, весна, лето.

У нас сегодня не обычное занятие, а занятие – путешествие. И будем мы путешествовать по временам года. В дальнее путешествие мы отправимся на маленьком паровозике  из Ромашкова.

Звучит запись песни «Паровозик из Ромашкова», дети, держась друг за другом «едут» по залу. Приезжают в «осень».

Воспитатель:

Несу я урожаи, поля я убираю, птиц к югу отправляю,

Деревья раздеваю, но не касаюсь елочек да сосен. Я… (Осень).

У каждого времени года есть свои приметы. Сейчас проверим, знаете ли вы приметы осени.

Игра «Да или нет».

Осенью цветут цветы?

Осенью растут грибы?

Тучки солнце закрывают?

Колючий ветер прилетает? 

Туманы осенью плывут?

Ну а птицы гнезда вьют?

А букашки прилетают?

Звери норки закрывают?

Урожай все собирают?

Птичьи стаи улетают?

Часто-часто льют дожди?

Достаем ли сапоги?

Солнце светит очень жарко?

Можно детям загорать?
Ну а что же надо делать?

Куртки, шапки надевать?

- Осень столько даров приносит людям за их труды: и фрукты, и овощи, и, конечно, хлеб. Чтобы не было голодно, всего наготовили добрые хозяева про запас. До самого лета хватит. А задумывались ли вы, ребята, как зимуют наши друзья – птицы? Все ли они улетают в теплые края? (Ответы). Да, не все птицы являются перелетными, не все улетают на юг. Некоторые птицы – постоянно с нами. Назовите этих птиц (Ответы детей).

Воспитатель загадывает загадки о птицах, ребята их отгадывают и выходят по одному, выбирают карточку – модель, называют, что на ней обозначено и говорят, какая птица этим питается. Сажают птичку на кормушку.

Загадки о птицах:

1. Птица – звонкая певичка,

Желтобрюхая сестричка,

Суетится невеличка,

Наша быстрая… (синичка).

2. Кто проворно подлетает,

Шум и драку затевает?

Крошек, зерен не жалей!

Это – шустрый… (воробей).

3. Окраской – сероватая, повадкой – вороватая,

Каркунья хрипловатая. (Ворона)

4. Словно яблочки на ветке,

Красногрудые кокетки.

Хочешь яблочко? Сорви!

Улетели…(снегири).
Пословицы :

Лето со снопами, осень с пирогами.

От осени к лету поворота нету.

Весна и осень – на дню погод восемь.

- Вы знаете приметы и пословицы про осень, значит, можно дальше отправляться в путь.

Звучит запись песни «Паровозик из Ромашкова», дети, держась друг за другом «едут» по залу. Приезжают в «зиму».

- Ребята, как кругом все изменилось. Вы догадались, какое это время года?

(Ответы детей). По каким признакам вы догадались, что это зима?
- А кто может прочитать поговорки о зиме?

Поговорки о  зиме:

· Мороз не  велик, да стоять не велит.

· Береги нос в большой мороз.

· Много снега – много хлеба.

Заколдован невидимкой,

Дремлет лес под сказку сна,

Словно белою косынкой 

Подвязалася сосна.

Понагнулась, как старушка,

Оперлася на клюку,

А под самою макушкой

Долбит дятел на суку.

                            С. Есенин.

На ширме -  изображения деревьев в зимний период.

Воспитатель: Отгадайте загадки о деревьях:

1.Я из крошки бочки вылез,

Корешки пустил и вырос.

Стою высок я и могуч

Не боюсь ни гроз, ни туч.      (Дуб)

2.Весной зеленела

Летом загорела

Осенью надела

Красный наряд.    (Рябина)

3.Стоит красавица на поляне,

В белом сарафане.

В зеленом полушалке

В красивых сережках,

В дорогих сапожках.

4.Что же это за девица:

Ни швея, ни мастерица,

Ничего сама не шьет,

А в иголках круглый год.     (Ель)

5.Кудри в речку опустила

И о чем-то загрустила.

А о чем грустит,

Никому не говорит.    (Ива)

- Молодцы! Посчитайте, сколько деревьев растет на опушке?

Дети: (пересчитывая) Пять.

- Какой по счету растет береза? (Ответы)
- Каким по счету растет дуб? (Ответы)
     - Какое дерево растет первым? (Ответы)
     - Какое последним? (Ответы)

Дыхательная гимнастика.

Представьте, что у вас на ладошке снежинка. Сдуем ее нежно, медленно, чтобы она летела долго и легко (3-4 раза). 
Воспитатель раздает бумагу разной текстуры: альбомные листы и салфетки. Каждый делает снежки двух видов.

- Нам надо выяснить, какие снежки легче, а какие тяжелее.
Возьмите в руки два снежка, поднимите их высоко над головой  и бросьте на пол. Бросая их с высоты, будем наблюдать, какой летит быстрее – тяжелый, а какой медленнее – легкий.

Дети бросают снежки и вместе с воспитателем выясняют, что снежки из салфетки легче, а из альбома – тяжелее.

- Ребята, а давайте сложим под елочкой. Как вы думайте, зачем это надо сделать?  (Укутать корни снегом, чтобы елочка не замерзла).

Вот теперь наши деревья не замерзнут зимой. А нам пора дальше в путь.

Звучит запись песни «Паровозик из Ромашкова», дети, держась друг за другом «едут» по залу. Приезжают в «весну».

- Вот и следующее время года. Отгадайте загадку:

Она приходит с ласкою

И со своею сказкою.

Волшебной палочкой

Взмахнет – 

В лесу подснежник

Расцветет.

            (Весна).

В марте появляются первые проталины, отсюда и другое его название – протальник, февралю – бокогрею младший брат. В это время окликали весну, забравшись куда ни есть повыше – на изгороди, кровли сараев, погребов.

Ау, ау, аукаем,

Весну приаукиваем.

Март, март – 

Солнцу рад?

Апрель, апрель – 

Откроет дверь.
Май, май – 

Сколько хочешь гуляй!

Солнышко, ведрышко,

Выгляни в окошечко,

Солнышко, покатись,

Красное, нарядись!

Солнышко, ведрышко,

Выгляни в окошечко!

Твои детки плачут,

По камушкам скачут!

Солнышко, снарядись!

Красное, покажись!

Выйди из-за тучи,

Дам орехов кучу!

Солнышко, солнышко

Выгляни на бревнышко:

Дам тебе меду

Целую колоду!

На ширме появляется Весна. Здоровается с детьми. Просит назвать приметы весны. 
Приметы весны:

Вода с гор потекла, заиграй овражки.

Увидел грача – весну встречай.

Ласточки прилетели – скоро гром загремит.

Дети поют песню «Весна пришла».
Воспитатель: Сегодня – 7 апреля – благовещение – птиц на волю отпущение. Мы сегодня с вами будем лепить и печь жаворонков из теста. Любящие бабушки дарили «жаворонков» своим внучатам, насаживали жаворонков на палочки и начинали окликать весну.
Дети лепят жаворонков из теста. Во время работы дети слушают музыку «Голоса птиц». Затем работы складывают на одно место и относят в печку. 
У весны три долга, три завета: тьму зимнюю одолеть – март с нею справляется, снег согнать, землю разбудить – апрель поля парит, живой водой отпаивает, долг зелень привести достается маю – он лес наряжает, лето в гости ожидает.

Давайте попрощаемся с весной и отправимся дальше.

Звучит запись песни «Паровозик из Ромашкова», дети, держась друг за другом «едут» по залу. Приезжают в  детский сад.

Есть на Земле огромный дом
Под крышей голубой.

Живут в нем солнце, дождь и гром,

Лес и морской прибой.

Живут в нем птицы и цветы,

Веселый звон ручья.

Живешь в том светлом доме ты 

И все твои друзья.

Куда б дороги не вели,

Всегда ты будешь в нем.

Природою родной земли

Зовется этот дом.

